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Methode

Sample-Größe

Kernzielgruppe

Quotensteuerung

Feldzeit

Ø Antwortdauer

Mobile Teilnahme

Daten-Cleaning

CAWI | Marketagent.com Online Access Panel

n = 1.000 Netto-Interviews

Personen im Alter zwischen 14 und 69 Jahren (Inzidenz: 100%)

Sample repräsentativ für die österreichische Bevölkerung | Random Selection

04.07.2019 – 17.07.2019 

29 Fragen | 13 Min. 32 Sek.

55,7%

75 Respondenten

Umfrage-Basics
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Zusammensetzung des Samples (n=1.000)

30,9%
Mit Matura

69,1%
Ohne

Matura

Ausbildung

OÖ

16,8%

Stmk

14,0%

NÖ

18,9%

Ktn

6,5%

Tir

8,5%

Sbg

6,3%

Bgld

3,4%

Vbg

4,2%

W

21,4%

14 bis 19

20 bis 29

30 bis 39

40 bis 49

50 bis 59

60 bis 69
15,9%

21,1%

19,3%

18,3%

17,5%

8,0%

14,3%

21,1%

19,3%

18,5%

18,1%

8,6%
8,3%

17,8%

18,4%

19,3%

21,1%

15,1%

49,8% 50,2%

Geschlecht und Alter

Bundesland
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Definition Innovationsaffinität

Innovator:

Ich informiere mich über die neuesten Produkte und Marken bereits bevor sie auf den Markt kommen und 

gehöre zu den ersten, die Innovationen nutzen. 

Early Adopter: 

Ich probiere gerne die neuesten Produkte und Marken aus, wähle aber sorgfältig aus, welchen Trends ich 

tatsächlich folge. 

Early Majority: 

Ich warte in der Regel ab, ob sich neue Produkte und Marken in der Praxis als erfolgreich erweisen, bevor ich 

sie ebenfalls nutze. 

Late Majority: 

Ich bin neuen Produkten und Marken gegenüber eher skeptisch und nutze Innovationen oft erst, wenn ich 

keine andere Möglichkeit habe. 

Laggards: 

Ich lege keinen Wert auf neue Trends, sondern bevorzuge Altbewährtes. 



5
Welche der folgenden Aussagen trifft am ehesten auf Sie zu? || n=1.000

Innovationsaffinität

6,5%

39,6%
40,6%

5,7%

7,6%

Innovator Early Adopter Early Majority Late Majority Laggards

14 - 29 Jahre 12,6%

30 - 39 Jahre 5,4%

40 - 49 Jahre 6,7%

50 - 59 Jahre 3,8%

60 - 69 Jahre 0,7%
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50,5%

11,0%

10,0%

9,8%

9,4%

4,6%

4,1%

4,0%

4,0%

2,1%

Neu/ Modern/ Erneuerungen/ Verbesserung

Veränderung/ Revolution/ Fortschritt

Erfindungen/ neue Ansätze/ Kreativität

Bequem/ Erleichterung/ Effizienz/ einfach

Technologien/ Technik/ High Tech

Aufregend/ spannend/ abgehoben/ interessant

Nachhaltigkeit/ Recycling/ Energie

Positives/ gut/ ansprechend

Zukunft

Elektrogeräte/ Smart Home/ Smartphones

Likes*

3,3%

1,2%

0,8%

0,3%

0,3%

0,2%

Negatives/ sinnlos/ nichts

Skepsis/ Gefahr

Teuer/ Kaufzwang

Klimawandel/ Umweltbelastung

Marketing-Gag

Faulheit/ Abhängigkeit

Dislikes

Woran denken Sie spontan, wenn Sie den Begriff "Innovation" hören? Damit meinen wir, welche Gedanken, Ideen, Bilder oder Gefü hle gehen Ihnen 

dazu durch den Kopf? || n=1.000

Spontanassoziationen: Innovation
ungestützt | *Top 10 Nennungen
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Welche Gefühle verbinden Sie persönlich mit Innovationen? || n=1.000 || MW 1,9

Mit Innovationen assoziierte Gefühle

20,4%

72,3%

7,0%

0,3%

Sehr positive Gefühle Eher positive Gefühle Eher negative Gefühle Sehr negative Gefühle

7,3%

Sample Total 92,7%

14 – 29 Jahre 96,2%

60 – 69 Jahre 87,4%
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34,1%

21,4%

19,7%

8,1%

7,6%

3,9%

3,8%

3,2%

3,2%

2,7%

Neu/ modern/ aktuell

Bequem/ Erleichterung/ nützlich/ hilfreich

Verbesserung

Aufregend/ spannend/ kreativ/ interessant

Nachhaltig/ energiesparend/ regional

Unkompliziert/ benutzerfreundlich

Funktionsfähig/ Bedürfnisse decken

Kostengünstig

Veränderung/ revolutionär

Positives/ ansprechend/ Freude

Welche Erwartungen knüpfen Sie an eine Innovation? Welche Eigenschaften müssen für Sie erfüllt sein, damit Sie ein Produkt od er Service als 

Innovation wahrnehmen? || n=1.000

Erwartungen an eine Innovation
ungestützt | Top 10 Nennungen
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Welche Vorteile verbinden Sie persönlich mit "Innovationen"? || n=1.000 || Mehrfach-Nennung möglich

Vorteile von Innovationen

60,6%

59,5%

58,0%

55,6%

52,6%

43,5%

32,6%

26,5%

24,0%

21,5%

16,1%

11,8%

10,0%

2,8%

4,2%

Technischer Fortschritt/ zeitgemäße Anpassungen

Erleichterung des Alltags

Neue/verbesserte Funktionen/ Möglichkeiten

Verbesserung eines Produkts/ einer Dienstleistung

Verbesserung der Lebensqualität

Positiver Beitrag zum Umweltschutz/ zur Nachhaltigkeit

Ermöglichung neuer Lebensweisen

Aufregung/ Reiz des Neuen

Besseres Preis-/Leistungsverhältnis

Abwechslung

Wirtschaftswachstum

Druck auf Konkurrenzunternehmen, Innovationen ebenfalls aufzugreifen

Internationale Vernetzung

Sonstige Vorteile

Ich verbinde keine Vorteile mit Innovationen

Innovator 1,5%

Early Adopter 1,8%

Early Majority 2,7%

Late Majority 12,3%

Laggards 21,1%
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Und welche Nachteile sehen Sie persönlich bei "Innovationen"? || n=1.000 || Mehrfach-Nennung möglich

Nachteile von Innovationen

53,9%

44,4%

34,7%

32,7%

30,9%

30,3%

21,7%

20,8%

20,1%

19,5%

17,4%

13,7%

2,3%

7,8%

Nur weil es neu ist, muss es noch lange nicht besser sein

Anschaffungskosten, wenn Innovationen nicht mit "alten" Systemen kompatibel sind

Allgemein höhere Kosten für Konsumenten

Bewährtes wird nicht mehr genügend wertgeschätzt

Markt wird mit unnötigen Innovationen überschwemmt, ohne entsprechendem Bedarf

Risiko, dass Innovationen vor Markteintritt nicht genügend getestet werden

Langfristige Auswirkungen von Innovationen nicht abschätzbar

Zu rasche Innovationszyklen

Innovationen beinhalten oft keine wahrnehmbaren Verbesserungen

Man hat als Konsument das Gefühl, den Anschluss zu verlieren

Innovationen stehen nicht allen Bevölkerungsschichten gleichermaßen zur Verfügung

Keine Berücksichtigung von Kundenbedürfnissen im Entwicklungsprozess

Sonstige Nachteile

Ich sehe keine Nachteile bei Innovationen
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Jetzt wo Sie einige Vor- und Nachteile von Innovationen gesehen haben, was überwiegt Ihrer Meinung nach? || n=1.000 || MW 2,0

Innovationen: Vorteile vs. Nachteile

15,5%

68,8%

14,6%

1,1%

Eindeutig die Vorteile Eher die Vorteile Eher die Nachteile Eindeutig die Nachteile

15,7%

84,3%



12
Jetzt wo Sie einige Vor- und Nachteile von Innovationen gesehen haben, was überwiegt Ihrer Meinung nach? 

84,3%

89,8%

78,7%

93,8%

91,4%

85,2%

57,9%

53,9%

Sample Total (n=1.000)

Männlich (n=502)

Weiblich (n=498)

Innovator (n=65)

Early Adopter (n=396)

Early Majority (n=406)

Late Majority (n=57)

Laggards (n=76)

Innovationen: Überwiegen der Vorteile
Top-2-Box: Eindeutig die Vorteile / eher die Vorteile | 4-stufige Skalierung | im Detail
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In welchen Wirtschaftsbereichen finden Sie persönlich Innovationen besonders spannend/interessant? || n=1.000 || Mehrfach -Nennung möglich

Spannende Wirtschaftsbereiche für Innovationen

49,3%

48,9%

47,2%

46,9%

41,8%

34,7%

22,3%

20,4%

20,1%

19,4%

18,2%

17,7%

16,2%

13,9%

13,2%

11,8%

11,1%

4,6%

Energie

IT

Pharmazie/ Medizin

Automobil

Telekommunikation

Öffentlicher Nahverkehr

Maschinenbau

Baubranche

Land-/ Forstwirtschaft

Medien

Touristik/ Freizeit

Handel

Brief-/ Paketdienste

Öffentlicher Dienst

Gastronomie

Finanzdienstleistungen/ Finanzwirtschaft

Textilwirtschaft

In keinem der genannten Bereiche

Männlich Weiblich

IT 57,4% 40,4%

Automobil 57,8% 35,9%

Maschinenbau 30,9% 13,7%

Touristik/ Freizeit 15,3% 21,1%

Handel 14,3% 21,1%
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Wie würden Sie den Innovationsgrad der folgenden Wirtschaftsbereiche am ehesten beschreiben (d.h. bieten immer wieder neue, f ortschrittliche 

Produkte und Services an)? […] || n=1.000

53,0%

39,9%

37,0%

25,4%

20,7%

23,3%

20,1%

9,8%

10,8%

10,3%

9,9%

8,7%

9,7%

9,2%

7,9%

7,3%

6,3%

38,4%

46,0%

47,4%

50,9%

54,1%

49,8%

46,0%

48,3%

45,2%

42,8%

39,7%

39,0%

37,8%

37,3%

34,4%

35,0%

31,0%

91,4%

85,9%

84,4%

76,3%

74,8%

73,1%

66,1%

58,1%

56,0%

53,1%

49,6%

47,7%

47,5%

46,5%

42,3%

42,3%

37,3%

IT

Telekommunikation

Automobil

Pharmazie/ Medizin

Maschinenbau

Energie

Medien

Baubranche

Touristik/ Freizeit

Handel

Öffentlicher Nahverkehr

Brief-/ Paketdienste

Finanzdienstleistungen/ Finanzwirtschaft

Land-/ Forstwirtschaft

Textilwirtschaft

Gastronomie

Öffentlicher Dienst

1 = sehr innovativ

2 = eher innovativ

Innovationsgrad folgender Wirtschaftsbereiche
Top-2-Box: sehr innovativ / eher innovativ | 4-stufige Skalierung
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In welchen Wirtschaftsbereichen findet Ihrer Ansicht nach zu wenig Innovation statt? || n=1.000 || Mehrfach -Nennung möglich

Wirtschaftsbereiche mit zu wenig Innovationen

32,5%

30,2%

23,4%

23,3%

22,0%

21,0%

20,1%

20,1%

17,9%

16,2%

15,5%

14,9%

9,5%

8,3%

6,7%

3,8%

3,3%

14,3%

Öffentlicher Dienst

Öffentlicher Nahverkehr

Textilwirtschaft

Land-/ Forstwirtschaft

Brief-/ Paketdienste

Gastronomie

Handel

Energie

Touristik/ Freizeit

Baubranche

Finanzdienstleistungen/ Finanzwirtschaft

Pharmazie/ Medizin

Automobil

Medien

Maschinenbau

Telekommunikation

IT

In keinem der genannten Bereiche findet zu wenig Innovation statt

Innovator 10,8%

Early Adopter 10,6%

Early Majority 12,1%

Late Majority 28,1%

Laggards 38,2%
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Bei welchen Themengebieten finden Sie persönlich Innovationen besonders spannend/interessant? || n=1.000 || Mehrfach -Nennung möglich

Spannende Themengebiete für Innovationen

50,8%

47,6%

46,5%

44,2%

42,7%

39,5%

33,0%

30,2%

28,9%

28,9%

27,5%

27,0%

26,9%

25,3%

24,2%

23,7%

22,6%

17,3%

16,0%

13,5%

7,9%

4,4%

Gesundheit/ medizinische Versorgung

Kampf gegen den Klimawandel

Umweltschutz

Energieversorgung

Wohnqualität/ leistbarer Wohnraum

Pflege und Versorgung (z.B. im Alter)

Schulsystem

Mobilitätskonzepte

Sicherheit/ Schutz der Bevölkerung

Schaffung von Arbeitsplätzen

Künstliche Intelligenz

Ausrichtung/ Rücksichtnahme auf die immer älter werdende Bevölkerung

Transport-/ Verkehrsinfrastruktur

Verfügbarkeit/ Qualität von Nahrungsmitteln

Robotik

Ausbildung/ Aneignung von Fertigkeiten

Reduktion von gesellschaftlichem Ungleichgewicht

Datenschutz

Gentechnik

Migration

Gender (Geschlechterrollen)

Bei keinen der genannten Themen
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Bei welchen Themengebieten finden Sie persönlich Innovationen besonders spannend/interessant? || n=1.000 || Mehrfach -Nennung möglich

Spannende Themengebiete für Innovationen: 
Männer minus Frauen

22,8%

21,0%

8,0%

5,8%

5,6%

5,1%

1,7%

-1,5%

-3,2%

-3,8%

-5,0%

-5,2%

-6,5%

-7,1%

-7,2%

-7,8%

-8,0%

-8,4%

-8,7%

-9,6%

-10,9%

Künstliche Intelligenz

Robotik

Energieversorgung

Mobilitätskonzepte

Transport-/ Verkehrsinfrastruktur

Gentechnik

Datenschutz

Migration

Kampf gegen den Klimawandel

Reduktion von gesellschaftlichem Ungleichgewicht

Umweltschutz

Verfügbarkeit/ Qualität von Nahrungsmitteln

Wohnqualität/ leistbarer Wohnraum

Gender (Geschlechterrollen)

Ausbildung/ Aneignung von Fertigkeiten

Ausrichtung/ Rücksichtnahme auf die immer älter werdende Bevölkerung

Schaffung von Arbeitsplätzen

Sicherheit/ Schutz der Bevölkerung

Pflege und Versorgung (z.B. im Alter)

Schulsystem

Gesundheit/ medizinische Versorgung
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12,7%

6,5%

4,6%

3,8%

3,1%

2,8%

2,4%

1,2%

1,2%

0,9%

Apple

Tesla

Google

Amazon

Microsoft

Samsung

Red Bull

Huawei

Siemens

SpaceX

Welche Marke bzw. welches Unternehmen ist Ihrer Meinung nach die innovativste Marke der Welt bzw. das innovativste Unternehme n der Welt? || 

n=1.000

Innovativste Marken / Unternehmen der Welt
ungestützt | Top 10 Nennungen
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Aus welchen Märkten kommen Ihrer Ansicht nach die spannendsten Innovationen? || n=1.000 || Mehrfach -Nennung möglich

Märkte mit spannenden Innovationen

48,9%

42,9%

32,4%

19,9%

19,0%

18,9%

13,6%

5,8%

4,8%

3,4%

2,6%

1,4%

USA

China

Japan

Österreich

Südkorea

Deutschland

Nordische Länder/Skandinavien

Indien

Großbritannien

Russland

Frankreich

Italien
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Wie viel Prozent der als Innovationen ausgelobten Produkte und Services sind Ihrer Meinung nach tatsächlich echte Neuheiten u nd wieviel Prozent nur 

geringe Modifikationen bestehender Produkte? […] || n=1.000

Innovationen: tatsächliche Neuheiten vs. geringe 
Modifikationen

Echte Neuheiten

32,0%

Geringe Modifikationen 

bestehender Produkte

68,0%
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Wie einfach bzw. schwierig ist es für Unternehmen Ihrer Ansicht nach, echte Innovationen dauerhaft auf dem Markt durchzusetze n? || n=1.000 || MW 

2,9

Schwierigkeitsgrad, echte Innovationen auf dem 
Markt durchzusetzen

2,7%

16,3%

66,5%

14,5%

Sehr einfach Eher einfach Eher schwierig Sehr schwierig

81,0%

Sample Total 19,0%

14 – 29 Jahre 24,1%

30 – 39 Jahre 23,9%

40 – 49 Jahre 15,0%

50 – 59 Jahre 14,2%

60 – 69 Jahre 15,9%
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Was sind Ihrer Ansicht nach die größten Stolpersteine und Hemmnisse für die Entwicklung von Innovationen? || n=1.000 || Mehrf ach-Nennung möglich

Die größten Stolpersteine / Hemmnisse für die 
Entwicklung von Innovationen

51,8%

33,1%

31,0%

29,5%

29,2%

27,7%

26,9%

26,1%

25,0%

24,8%

22,3%

19,4%

19,1%

17,9%

17,3%

17,1%

15,5%

12,1%

4,5%

Finanzielle Barrieren

Zu wenig Investments in Forschung und Entwicklung

Politische Verhältnisse

Große Zeitspanne von der Idee bis zur Markteinführung

Akzeptanzprobleme seitens der Kunden

Kundenbedürfnisse werden nicht ausreichend beachtet

Mangelnde Zusammenarbeit verschiedener Unternehmensebenen

Sorge um Misserfolg der Innovation

Zu wenig öffentliche Förderungen

Mangelnde Risikobereitschaft

Geringes Know How/ Fachkräftemangel

Mangelnde Produktideen

Wirtschaftliches Klima

Geringe zeitliche Ressourcen

Mangelnde Start-Up Kultur

Sorge um die Kannibalisierung eigener Produkte/Services

Akzeptanzprobleme seitens des Managements

Desorganisiertes Innovationsmanagement

Sonstige
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Wie viel Prozent der als Innovation auf dem freien Markt angepriesenen Produkte und Services bleiben Ihrer Meinung nach dauer haft am Markt 

bestehen, das heißt, finden tatsächlich erfolgreiche Anwendung und durchdringen somit den Markt? […] || n=1.000

Anteil an Innovationen, die dauerhaft am Markt 
bleiben

12,2%

14,2%

20,9%

17,4%

24,8%

9,6%

Weniger als 6% 6% bis 10% 11% bis 20% 21% bis 30% 31% bis 50% Mehr als 50%

25,0%

28,3%Mittelwert

Median
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Inwieweit sind Innovationen Ihrer Ansicht nach wichtig für den Erfolg eines Unternehmens? || n=1.000 || MW 1,7

Innovationen sind wichtig für den Erfolg eines 
Unternehmens

41,3%

50,2%

6,8%

1,7%

Sehr wichtig Eher wichtig Eher weniger wichtig Überhaupt nicht wichtig

8,5%

Sample Total 91,5%

Innovator 93,8%

Early Adopter 93,9%

Early Majority 91,4%

Late Majority 86,0%

Laggards 81,6%
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Inwieweit sind Ihrer Ansicht nach die folgenden Kriterien für ein neues Produkt/Service wichtig, damit dieses eine erfolgreic he Anwendung findet und es 

somit schafft, den Markt zu durchdringen? || n=1.000

53,2%

54,2%

49,2%

51,7%

54,6%

46,1%

49,1%

39,3%

41,8%

44,2%

27,1%

28,3%

19,3%

40,3%

37,9%

41,9%

39,2%

35,9%

43,2%

39,7%

48,9%

45,0%

39,3%

48,2%

45,4%

43,2%

93,5%

92,1%

91,1%

90,9%

90,5%

89,3%

88,8%

88,2%

86,8%

83,5%

75,3%

73,7%

62,5%

Produkt-/Servicenutzen ist für Kunden einfach verständlich

Relevanter Nutzen für den Kunden

Der Wechsel zu dem neuen Produkt/Service ist für den Kunden einfach

Verbesserung der Lebensqualität

Gutes Preis-/Leistungsverhältnis

Erfüllt lange bestehende Bedürfnisse seitens des Kunden

Innovation hilft Kosten und/oder Zeit zu sparen

Für Kunden ist es einfach, den Zusatznutzen zu erleben

Für Kunden ist es einfach, das Produkt/Service zu testen

Produkt/Service leistet positiven Beitrag zum Umweltschutz/ zur Nachhaltigkeit

Produkt/Service ist etwas Neues

Hebt sich stark von bisher Dagewesenem ab

Innovation baut auf einem bereits bestehenden Produkt/Service auf

1 = sehr wichtig 2 = eher wichtig

Wichtige Kriterien für ein neues Produkt / Service
Top-2-Box: sehr wichtig / eher wichtig | 4-stufige Skalierung
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Inwieweit sind die folgenden Personen/Unternehmen/Einrichtungen Ihrer Ansicht nach wichtig, um den Erfolg von Innovationen po sitiv zu beeinflussen, 

wenn sie bereits in den Entwicklungsprozess der Innovation miteinbezogen werden? || n=1.000

61,8%

60,8%

40,3%

32,9%

36,6%

21,1%

16,5%

14,4%

15,6%

30,6%

30,3%

45,0%

52,1%

46,0%

47,4%

43,9%

42,9%

36,2%

92,4%

91,1%

85,3%

85,0%

82,6%

68,5%

60,4%

57,3%

51,8%

KundInnen

MitarbeiterInnen

Förderorganisationen/Investoren

GeschäftspartnerInnen

Führungskräfte

Akademische Einrichtungen/Universitäten

Konkurrenzunternehmen

Externe BeraterInnen

Politik

1 = sehr wichtig

2 = eher wichtig

Positiver Einfluss auf den Erfolg von Innovationen
Top-2-Box: sehr wichtig / eher wichtig | 4-stufige Skalierung
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28,5%

10,6%

5,3%

4,0%

3,0%

2,5%

2,1%

2,1%

1,8%

1,6%

Smartphones/ Handy

Internet/ mobiles Internet/ 5G

Elektro-Mobilität/ Elektro-Autos/ Tesla

Computer/ Laptop

Telekommunikation/ Mobilkommunikation/ Telefon/ Mobilfunk

Medizin/ medizinische Fortschritte

Auto

Solarenergie

Apple/ iPhone

Erneuerbare Energien/ Energieversorgung

Was ist Ihrer Ansicht nach die größte Innovation der letzten 20 Jahre? || n=1.000

Die größten Innovationen der letzten 20 Jahre
ungestützt | Top 10 Nennungen
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